

推「全國行動月」冀夏季享自由

拜登谷針 獎啤酒免費託兒

美國總統拜登計劃在下月4日獨立日前，為70%成年人口接種至少一劑新冠疫苗，華府為此推出不同鼓勵接種活動，拜登前日便宣布將本月定為「全國行動月」，為已打針人士送出免費啤酒、提供免費託兒服務等，他強調更多人接種，才能讓社會在夏季享受自由。

現時美國已有62.9%成年人口已打至少一針，不過社會對疫苗需求大不如前，餘下民眾則屬於對疫苗最抗拒一群。拜登前日在白宮發表演說，指出愈多人接種疫苗，社會的抗疫戰才會愈成功，民眾才可迎來「一個自由、歡樂、慶祝和團聚的夏天」；白宮應對疫情小組官員則形容，本月將是邁向正常生活的關鍵。

拜登政府繼續與不同公共和私人企業合作，其中最新會與啤酒生產商百威英博推出送啤酒活動，只要美國達成70%的接種目標，所有21歲或以上已打針人士便可獲免費啤酒，拜登演說時便稱「打一針，喝一杯」；其餘由私企送出禮物包括超級碗賽事門票、外賣服務DoorDash的禮品卡、遊戲主機Xbox等。



■美國政府望民眾接種疫苗後，可盡快回復社交生活。美聯社

■拜登望在美國國慶前，70%成年人口接種至少一劑新冠疫苗。路透社



■「全國行動月」將聚焦非裔人士。圖為一名非裔老人打針。美聯社

白宮亦與多個託兒機構合作，為前往接種中心、或打針後因副作用需要休息的家長，提供免費託兒服務。為方便民眾接種，拜登亦公布多間藥房會延長營業時間，部分更會在周五晚通宵開放，同時加強對企業援助，讓企業可在公司設立接種點為員工打針。

非裔髮廊美容院助接種

由於部分少數族裔社群接種率偏低，白宮亦會與非裔組織合作，為逾1,000間非裔經營的理髮店和美容院提供疫苗教育資訊，鼓勵他們參與接種計劃，將店舖變身成接種中心。副總統哈里斯則與其他白宮官員聚焦南部等接種率偏低州份，展開巡迴宣傳工作。

保守派主導的地區成為國內接種速度最慢地區，拜登在演說中特別強調上屆共和黨政府在研發疫苗中的角色，指出接種疫苗與政黨無關，「事實上首款獲准使用的疫苗，是在共和黨總統治下獲批。」

美國多個州份早前先後推出打針抽獎活動，其中俄亥俄州會連續5周抽出幸運兒，送出100萬美元（約776萬港元）獎金或獎學金，州政府前日公布第二周的得獎者，由來自托萊多的卡萊爾贏得100萬美元。截至本周已有逾320萬人和逾13.3萬學生分別參加兩項抽獎，人數較前一周再有所增長，可見活動有效吸引民眾打針。

曼市免預約接種 降年齡限制

英國曼徹斯特前日臨時開放一間新冠疫苗接种中心，為當地20個郵政編碼轄區的18歲或以上人士打針，吸引大批年輕人到場排隊。倫敦周一時也有同類接種活動，但當時由於訊息傳達錯誤，加上當局未有預計會有超出疫苗供應數量的市民前來接種，導致很多人等候多時最終仍未能打針。

倫敦發錯訊息多人未能打針

由於近日出現多宗與最先在印度發現的Delta變種病毒相關個案，曼徹斯特衛生及保健委員會前日宣布，20個高風險地區的成年居民，可在當日直接前往奇特姆山的接種中心接種首劑疫苗，無需提前預約。

按照政府指引，現時僅開放為30歲或以上人士打針，但倫敦特威克納姆一間接種中心周一也突然將接種年齡降低至18歲，甚至民眾收到診所醫生通知，指16歲或以上未成年人士也可接種，導致有逾萬人到場排隊。當中有青少年表示，在等候長達兩小時後被告知尚未合格打針，另有民眾批評散播不實訊息的不負責任行為，令大批市民到場排隊，造成一場超級傳播活動。



■英國倫敦有大批人士排隊往接種中心打針。路透社

法防下學年再停課 批准12歲以上打針

法國繼上月31日起開放為所有成年人口接種新冠疫苗後，總統馬克龍前日宣布，15日起12歲或以上青少年也可預約打針。衛生部長韋朗表示，為青少年接種疫苗可提高整體免疫水平，並防止學校在下學年再因疫情停課。

目前法國有50%成年人口接種至少一劑疫苗，馬克龍表示現已迎來接種工作的轉捩點，隨着疫苗供應增加，加上歐盟已於上周五批准為12歲或以上青少年緊急使用輝瑞/BioNTech疫苗，法國政府決定進一步擴大接種年齡，以遏止病毒擴散。韋朗指出，合格人士可在獲家長同意後，到大型接種中心接種輝瑞疫苗。

法國近日疫情漸趨緩和，已連續兩天新增個案少於1萬宗，住院和疫斃人數也有下降跡象，其中在深切治療部（ICU）病房留醫的新冠病患從4月底逾6,000人，減至前日的2,754人。政府正陸續放寬防疫措施，目前餐廳已開放室外用餐，並會於下周三起恢復室內堂食。

窮國缺疫苗恐礙富國重啟經濟

據美國《華爾街日報》報道，歐盟、加拿大及其他發達國家，近期已與各藥廠簽訂採購合約，在未來兩年訂購數以億計新冠疫苗，但發展中國家的疫苗供應仍然短缺，接種進度遠遠落後，在富國持續購買疫苗下，富國和窮國的接種進度差距只會愈拉愈闊。有專家警告，除非發展中國家有足夠民眾透過打針達致免疫，否則發達國家將無法徹底重啟經濟。

報道指出，根據近期達成的合約，輝瑞藥廠將向歐盟提供18億劑疫苗，直至2023年，數量足夠讓歐盟4.5億名公民每人打4針，另外會向加拿大供應1.25億劑疫苗。澳洲、瑞士和以色列則與另一美國藥廠Moderna（莫德納）達成協議，獲供應疫

苗直至明年。美國雖未有簽訂新合約，但與輝瑞和Moderna已達成協議，未來可額外訂購疫苗。相反，發展中國家沒有足夠疫苗供應，許多國家目前的接種率偏低，無法有效遏止疫情。人口約700萬的南美洲國家巴拉圭，上月稱已跟輝瑞簽約，但只獲100萬劑；非洲博茨瓦納擁有逾200萬人口，亦只獲Moderna供應50萬劑。

部分公共衛生專家警告，發展中國家需獲取更多疫苗，若未能讓足夠國民獲得免疫力，發達國家將無法全面重啟經濟。美國智庫「全球發展中心」研究員亞達夫稱，中低收入國家需依賴富國分享疫苗，若疫苗供應持續不均，更多發展中國家或向中國和俄羅斯尋求供應。



■印度等窮國疫情嚴重，接種疫苗不足，有礙復甦。法新社

《紐約時報》引述倫敦政經學院社會學家里士滿稱，歐美的疫苗覆蓋率快速增加，已接種者可望於今夏再次相擁、旅行和聚餐，與此同時，富國持續限制與疫情嚴峻國家的旅行往來，世界恐會出現「疫苗種族隔離」現象。